
گزینه ۴  پاسخ صحیح است. اگر در این دنباله هندسی عدد ۲  جمله اول و عدد ۴ ۵  نسبت به  آن جمله چهارم درنظر گرفته1
شود:                        

بنابراین با ملاحظه این قدرنسبت، جملات عبارت اند از:

 واسطه هندسی

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. بهتر است این سه جمله متوالی را به صورت  نمایش دهیم:2

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.3

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. موارد ج و هـ نامتناهی اند، بنابراین ۳  مورد دیگر متناهی اند.4

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.5
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است.6

 

روش دوم:

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.7

راه دوم:                        

نکته: اگر  ،  و  از یک دنبالهی حسابی سه جمله ی متوالی از دنباله ی هندسی باشند،  آن گاه:                        

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.8

پس این دنباله یک جمله ی منفی دارد.

گزینه ی ۴  پاسخ صحیح است.9

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. نکته: اگر  یک دنبالهٔ حسابی و  باشد،  آنگاه داریم:10
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است.11
 c و  a را واسطه ی حسابی بین  b)  سه جمله ی متوالی یک دنباله ی حسابی باشند،  آن گاه  c و  b ،  a نکته: اگر

می نامیم.)
 c و  a را واسطه ی هندسی بین  b)  سه جمله ی متوالی یک دنباله ی هندسی باشند،  آن گاه  c و  b ،  a نکته: اگر

می نامیم.)
با استفاده از نکات بالا داریم:

فرض کنیم واسطه ی هندسی بین دو عدد  و  برابر x  باشد، در این صورت داریم:

فقط  در گزینه ها وجود دارد.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.12
اگر بین دو عدد ۰ ۲ ۱  و ۰ ۸ ۴ ، هفت واسطهٔ حسابی درج کنیم، واسطهٔ چهارم، واسطهٔ حسابی بین دو عدد ۰ ۲ ۱  و ۰ ۸ ۴  خواهد

بود (زیرا واسطهٔ چهارم از دو عدد ۰ ۲ ۱  و ۰ ۸ ۴  به یک فاصله است)، پس:

اگر بین دو عدد ۰ ۲ ۱  و ۰ ۸ ۴ ، پنج واسطهٔ هندسی درج کنیم، واسطهٔ سوم، واسطهٔ هندسی بین دو عدد ۰ ۲ ۱  و ۰ ۸ ۴  خواهد
بود (زیرا واسطهٔ سوم از دو عدد ۰ ۲ ۱  و ۰ ۸ ۴  به یک فاصله است)، پس:

. بنابراین داریم: 

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.13
چون شروع اشتراک عدد ۲ - می باشد، پس  باید ۲ - باشد و چون پایان اشتراک عدد ۳  می باشد،  باید ۳ 

باشد، پس داریم:
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گزینه ۳  پاسخ صحیح است.14

حال  را حل می کنیم:

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.15

، برابر با ۴  است. کم ترین مقدار صحیح برای 

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.16

                        ( ۱)

                        ( ۲)

۶,◯,◯,◯,◯,◯, ٣٨۴

٣٨۴ = = = ⇒ = ۶۴ ⇒ q = ٢a٧ a١q۶ ۶q۶
q۶

⇒ + = ٢٠۴
⎧
⎩⎨

= ۶q = ١۲a٢

= = ١۹۲a۶ ۶q۵
a٢ a۶

= ٢٠۴an

٢٠۴ = ٧n + ١ ⇒ = ٢٩
٢٠٣
٧

∈ [−٢, ٠) ⇒ −٢≤ < ٠ −۴≤ ٣ − m < ٠
٣ − m

٢
٣ − m

٢
→
×٢

−٧≤ − m < −٣ ٧≥m > ٣ ⇒ m ∈ (٣, ٧]− →−
+(−٣)

− →−
×(−١)

m

+ + = ١۲ ⇒ + + d + + ٢d = ١۲a١ a٢ a٣ a١ a١ a١

⇒ + ٣d = ١۲ + d = ۴٣a١ −→−
÷(٣)

a١

− = ٩ ⇒ ( + ۶d) − ( + ٣d) = ٩a٧ a۴ a١ a١

⇒ + ۶d − − ٣d = ٩ ⇒ ٣d = ٩ ⇒ d = ٣a١ a١

{ + ٣ = ۴ ⇒ = ١
+ d = ۴a١

d = ٣
− →−−−−−−−−
(١) (٢)در جای گذاری

a١ a١

4



گزینه ۲  پاسخ صحیح است.17
راه حل اول: اگر مجموعه افرادی که والیبال بازی می کنند را A  و مجموعهٔ افرادی که بسکتبال بازی می کنند را B  بنامیم، در

این صورت با فرض  خواهیم داشت:

تعداد افرادی که ورزش نمی کنند برابر  خواهد بود (یعنی در هیچ یک از دو رشته فعالیت ندارند)، بنابراین داریم:

از طرفی چون  پس خواهیم داشت:

 تعداد افرادی که فقط والیبال بازی می کنند

راه حل دوم:

 تعداد افرادی که فقط والیبال بازی می کنند

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. داریم:18
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است.19
،  و  هستند. اگر اضلاع مثلث قائم تشکیل دنبالهٔ حسابی با قدرنسبت d  بدهند برابر 

 

محیط مثلث برابر است با:

 

اثبات نکته:

 

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.20

حاصل ضرب جملات اول و ۱ ۳  ام را پیدا می کنیم:

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.21

، نتیجه می گیریم: مطابق شکل ابتدا زوایای دیگر را پیدا می کنیم. به کمک قضیه ی  ضلع بزرگتر در مثلث 

، زاویه ی   از بقیه بزرگتر است، پس: به همین صورت در مثلث 

در مثلث  نیز ضلع روبه رو به زاویه ی   از بقیه بزرگتر است. پس:

از نتایج (۱ )، (۲ ) و (۳ ) می توان نتیجه گرفت ضلع  از همه ی  اضلاع دیگر بزرگ تر است.
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گزینه ۲  پاسخ صحیح است. با توجه به شکل داریم:22

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. میانهٔ A P  در مثلث A B C  را از سمت P  به اندازهٔ خودش امتداد می دهیم تا نقطهٔ D  حاصل23
شود. چهارضلعی A B D C  متوازی الاضلاع است چون در این چهارضلعی، قطرها منصف یکدیگرند، بنابراین  و

 و در نتیجه داریم:

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.24
O  از هر سه ضلع به یک فاصله است بنابراین:

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. شکل درست نقیض گزینه های ۲  و ۳  و ۴  به صورت زیر است:25
گزینه ی ۲ : عدد صحیحی وجود دارد که مربع  آن کوچک تر یا مساوی صفر است.

گزینه ی y : ۳  بزرگ تر یا مساوی x  است.
شکل درست گزینه ی ۴  هم در گزینه ی ۱  وجود دارد.

α + β + M P = ١۸۰ ⇒ M P = ١۸۰ − (α + β) (١)N̂ N̂

AB = CD

B P = P CÂ D̂

AB > AC ⇒ DC > AC P C > P C−→−
A CD
△

Â D̂

⇒ P C > B PÂ Â

۶x − ٧ = ٢x + ١ ⇒ ۴x = ٨ ⇒ x = ٢

= ۶x − ٧ = ٢x + ١ = ۵OH٢

7



گزینه ۲  پاسخ صحیح است. اگر L  و d  متقاطع باشند، همه ی نقاطی که روی نیمسازهای زوایای بین این دو خط قرار بگیرد26
از این دو خط به یک فاصله اند. هم چنین همه ی نقاطی که از نقطه ی تقاطع  آن ها به فاصله ی یک واحد باشد روی دایره ای

، C  و D  جواب  ، به مرکز O  و شعاع ۱  قرار خواهند داشت. لذا ۴  نقطه با شرایط ذکر شده خواهیم داشت. یعنی نقاط 
مسئله هستند.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها: (عکس هر یک از قضایا را اثبات می کنیم)27
۱ ) زاویه ی روبه رو به ضلع بزرگ تر، بزرگ تر است.

حال اگر:                         
اما می تواند  باشد، یعنی  بزرگ ترین نباشد، پس عکس قضیه برقرار نیست.

۲ ) باید ببینیم دو دایره ی هم محیط هم مساحت هستند یا نه.

هم مساحت  محیط دوم = محیط اول
پس عکس قضیه برقرار است.

۳ ) اگر محل تلاقی ارتفاع ها روی یکی از رأس ها باشد، مثلث قائم الزاویه است. زیرا اگر  محل تلاقی ارتفاع ها باشد پس

 و در نتیجه  است.

۴ ) اگر ارتفاع وارد بر ساق ها برابر باشد، مثلث متساوی الساقین است:

AB

> ⇒ BC > ABÂ Ĉ

AC > BC > ABBC

⇒ = ⇒πr٢١ πr٢٢⇒ = =٢πr١ ٢πr٢ −→
÷٢π

r١ r٢

A

BA ⊥ AC= ٩٠°Â

= ×AC = ×AB ⇒ AC = ABS
ABC
△

١
٢

BH
١
٢

CH '
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گزینه ۲  پاسخ صحیح است.28
الف) مجموعه نقاطی که از دونقطه ی  به یک فاصله هستند، بر عمودمنصف پاره خط  قرار دارند.

ب) مجموعه نقاطی که از نقطه ی  به فاصله ی ۴  هستند بر روی دایره ای به مرکز  و شعاع ۴  قرار دارد.
جواب این سؤال اشتراک الف و ب است که در شکل زیر  آمده است:

، نقاطی هستند که ویژگی های مطرح شده در این سؤال را دارند، پس دو نقطه با این شرایط وجود دارد. نقاطی 

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. با توجه به شکل زیر داریم:29

                        

، پس  روی محل تلاقی ، ٰ و  به یک فاصله است و البته پاره خط  یعنی  از پاره خط های 
عمودمنصف های سه ضلع دلخواه این مثلث قرار دارد.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.30

، A D  موازی B C  می باشد.  پس طبق عکس قضیه خطوط موازی و مورب، نیمساز خارجی رأس 
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AB Oروی عمودمنصف ⇒ OA = OB

BC Oروی عمودمنصف ⇒ OB = OC

DC Oروی عمودمنصف ⇒ OC = OD

⇒ =

+ = +Â ١ Â ٢ B̂ Ĉ

=B̂ Ĉ

=Â ١ Â ٢
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A( AD || BC )
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α

٢

متساوی الساقین است ABD −مثلث →−−−−−
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} ⇒ AD = AC
AB = AD

AB = AC
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است. توجه کنید این قطر اتم است که در حدود یک  آنگستروم بوده و قطر مولکول به تعداد اتم ها31
و چگونگی قرار گرفتن  آن  ها کنار هم وابسته است!

ضمناً توجه کنید فاصلهٔ مولکول ها در حالت جامد و مایع تقریباً برابر بوده ولی جاذبهٔ بین مولکولی در جامدها بیشتر است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.32

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.33
نشستن حشره روی  آب و کروی بودن قطره ی   آب به دلیل کشش سطحی است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.34
نیروی دگرچسبی بین مولکول های کارت و  آب باعث باقی ماندن کارت روی ظرف می شود.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. وقتی یک لوله ی مویین را به طور عمود وارد مایع درون یک ظرف می کنیم، اگر نیروی35
دگرچسبی بین مولکول های مایع و سطح داخلی لولهی مویین بزرگ تر از نیروی هم چسبی بین مولکول های مایع باشد،

مایع در لوله ی مویین بالاتر از سطح مایع درون ظرف قرار گرفته و سطح  آن فرورفته خواهد بود.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. فشار حاصل از یک مایع در عمق h  از  آن، از رابطه ی  به دست می آید:36

 

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. فشار مایع ها در کف ظرف، برابر با مجموع فشار  آب و روغن است، بنابراین:37

در نتیجه اندازه ی نیروی وارد بر کف ظرف از طرف مایع ها برابر است با:

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.38

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.39

P = ρgh

⇒ P = ۶٠× Pa = ۶٠KPa١۰
٣

P = ρgh P = ٢۴١×٠٠۰×٢/۵− →−−−−−−−−−
h=٢/۵m

ρ=٢/۴ =٢۴٠٠g

cm٣

kg

m٣

P = + = +P
آب

P
روغن

ρ
آب

gh
آب

ρ
روغن

gh
روغن

⇒ p = ١۰۰۰×١۰× + ١×٨٠٠۰× ⇒ p = ٨٠٠ + ١۶۰ = ٩۶٠ Pa
٨

١۰۰

٢

١۰۰

P = ⇒ F = PA = ٩۶١×٠۰× = ٠/٩۶N
F

A
١۰

−۴

F = P .A = ( + ρgh)AP٠

⇒ ١۵ = ( + ×١۰×h)× ⇒ ١۵ = ١۰ + h ⇒ h = ۵m١۰
۵

١۰
٣

١۰
−۴

ρh = ρh ' = ٢٧٢×١ = ١۳/۶h ' ⇒ h ' = ٢٠ cmHg

P = + ⇒ P = ٧٠ + ٢٠ = ٩٠ cmHgP٠ P١
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گزینه ۲  پاسخ صحیح است. توجه کنید عمق B  برابر  است.40

این یعنی به ازای هر  به اندازهٔ  به فشار هوا اضافه شده و به ازای  به اندازهٔ ۳  برابر یعنی

 به فشار هوا اضافه می گردد:

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.41
ابتدا فشار حاصل از مایع در عمق  از  آن را برحسب سانتی متر جیوه به دست می آوریم:

پس در عمق ۴ ۱  سانتی متری مایع فشار حاصل از مایع ۰ ۱  سانتی متر جیوه است.
فشار در عمق  مایع برابر  یوده که این مقدار با توجه به نمودار برابر  است:

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. برای مقایسه ی فشار مایعات باید عمق به صورت عمودی و قائم از سطح  آزاد مایع سنجیده42
شود. در این صورت مقایسه ی عمق نقاط مختلف می توان نوشت:

، فشار، متناسب با عمق است، بنابراین داریم:                         با توجه به رابطه ی 

۶٠ cm

کل = ρgh + ⇒ = ρg×٠/٢ + ٩/٩×PA p٠ ١۰
۵

١۰
۴

٢٠ cm٠/١× Pa١۰
۴

۶٠ cm

٠/٣× Pa١۰
۴

= ٠/٣× + ٩/٩× = ١۰/٢× Pa = ١۰۲ kPaPB ١۰
۴

١۰
۴

١۰
۴

١۴cm

= ⇒ ρgh = ρ× = ١⁄۴ρ×Pمایع Pجیوه ρجیوهgh جیوه − →−−−−
=١⁄۴ρρجیوه ١۴

١۰۰
hجیوه

= m = ١۰cmh
جیوه

١۰

١۰۰

١۴cm+P٠ P
مایع

٨۴ cmHg

+ ١۰ = ٨۴ ⇒ = ٧۴ cmHgP٠ P٠

P = ρgh

= < = <PA PB PC PD PE
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است. نقاط  را به عنوان نقاط هم فشار انتخاب می کنیم، در نتیجه:43

                        

پس اختلاف ارتفاع ستون  آب و روغن برابر است با:

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.                        44

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.                        45

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. هر گاه جسمی را درون مایعی فرو بریم، حجم مایع سرریزه شده با حجم جسم موردنظر برابر46
است. حجم  آب سرریز شده برابر است با:

اکنون جرم گلوله را پیدا می کنیم:

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. دقت اندازه گیری در ابزارهای دیجیتال همان جایگاه مکانی کوچک ترین رقم  آن است.47
در اینجا جایگاه کوچک ترین رقم همان صدم میلی متر بوده و نام دستگاه کولیس است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.48

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.49

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. در گزینهٔ ۲  جابه جایی، در گزینهٔ ۳  سرعت و در گزینهٔ ۴  وزن جزو کمیت های برداری هستند50
ولی در گزینهٔ ۱  همهٔ کمیت های ذکرشده، نرده ای هستند.

B Aو

= ⇒ + = +PA PB P٠ ρآب ghآب P٠ ρروغن ghروغن

⇒ =ρآب hآب ρروغن hروغن

⇒ ٢×١۶ = ٠/٨× ⇒ = ٣٢/۵ cmh
روغن

h
روغن

d = − = ٣٢/۵ − ٢۶ = ۶/۵ cmhروغن hآب

P = + ρghP٠

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
P = + ١۴۰۰×١۰×٠/٣ ⇒ P = + ۴٢٠٠ ⇒ P = ١۰۴۲۰۰ Pa١۰

۵
١۰
۵

ρ = ١/۴ = ١۴۰۰g

cm٣

kg

m٣

V = = ×٣× حجم کره
۴
٣
πr٣

۴
٣

(٢٠)٣

V = ۴×٨٠٠ = ٣٢٠٠٠cm٣

{ ρ = = = ٢/۵m
V

٨٠٠٠٠
٣٢٠٠٠

g

cm٣

m = ٨٠kg = ٨٠٠٠٠g

آب V = = = = V گلوله
m

ρ

۴٠
١

۴٠cm
٣

⇒ m = ٧/٨×۴٠ = ۳١۲g
mگلوله = ρ. V

گلوله ρ = ٧٨٠٠ = ٧/٨kg

m٣

g

cm٣

⎫
⎭⎬

٢/٧× = ٢/٧× × × = ١×٢/٧۰
۴
μm٢ ١۰

۴
( m)١۰

−۶ ٢ ⎛

⎝
⎜

١ cm

m١۰
−٢

⎞

⎠
⎟

٢

١۰
−۴

cm٢
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گزینه ۲  پاسخ صحیح است. زیرا داریم:51

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. زیرا داریم:52

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. در یون منفی، شمار الکترون ها می تواند از شمار نوترون ها کمتر یا بیشتر باشد. با درنظر53
گرفتن این دو حالت خواهیم داشت:

 آ) اگر شمار الکترون از نوترون بیشتر باشد:

غیرقابل قبول (تعداد پروتون ها نمی تواند از نوترون ها بیش تر باشد.)
ب) اگر شمار الکترون ها از نوترون ها کمتر باشد:

یون  دارای ۱ ۵  پروتون (Z ) و ۴ ۵  الکترون  است.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. جرم هر اتم  به تقریب  است.54

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.55

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.56

? atomO = ٠/۵L× × × × ≈ ٢/۴×
١/٣g
١L

١molO٢

٣٢gO٢

۶/٠٢× molecule١۰
٢٣

O٢

١molO٢

٢ atomO

١moleculeO٢
١۰
٢٢

٣۵/۴۵ = ⇒ = ٧٧/۵, = ٢٢/۵
٣۵ + ١)٣٧۰۰ − )F١ F١

١۰۰
F١ F٢

? aatom Cl = ۶/٠٨g× × × ≈ ٢/٣٢× gCl
١ amu

١/۶۶× g١۰
−٢۴

١ atom Cl

٣۵/۴۵ amu

٢٢/۵ Clatom٣٧

١۰۰ atom Cl
١۰
٢٢

⇒ p = ۶٨,n = ۵۴
e − n = ١۷ p − n = ١۴− →−−

e=p+٣

p + n = ١۲۲

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

⇒ p = ۵١,n = (قابل قبول)۷١
e − n = ١۷ n − p = ٢٠− →−−

e=p+٣

p + n = ١۲۲

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
١۲۲
X٣−(۵١ + ٣ = ۵۴)

Li
٧
٣

٧amu

٧amu× = ١⁄١۶× g
١⁄۶۶× g١۰

−٢۴

١amu
١۰

−٢٣

?تعداد ایزوتوپ سبک تر = ١۰gنمونه× × × = ١⁄۷۲× ذره
١molنمونه

٢٠gنمونه

۴mol عنصر سبک تر

٧mol

۶/٠٢× ١۰ذره
٢٣

١molعنصر
١۰
٢٣

− = ١۸, − = ۴ (١)eX٢ nX pX

− = ١۸ ⇒ = ١۸ − ٢ = ١۶ ⇒ = ١۶ (٢)e
X٢ eX pX

(١), (٢) ⇒ − ١۶ = ۴ ⇒ = ٢٠nX nX

Xعدد جرمی = + = ٢٠ + ١۶ = ٣۶nx px
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است.57
با توجه به اطلاعات سؤال، ایزوتوپ های این عنصر به صورت زیر است:

اکنون با توجه به رابطهٔ زیر، جرم سبک ترین ایزوتوپ را محاسبه می کنیم:

، بنابراین داریم: از طرفی می دانیم 

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.58
ابتدا به کمک اطلاعاتی که در مورد تعداد ا تم ها داده شده است، جرم اتمی میانگین عنصر  را محاسبه می کنیم.

سپس به محاسبه ی درصد فراوانی می پردازیم:

،  و  در نظر می گیریم: فراوانی های ایزوتوپ ها را به صورت 

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. با تفسیر طیف نشری خطی می توان به انرژی میان لایه های الکترونی اتم پی برد.59
بررسی سایر گزینه ها:

گزینهٔ ۱ : با دور شدن از هستهٔ اتم، انرژی لایه ها زیاد و تفاوت میان  آن ها کاهش می یابد.
گزینهٔ ۲ : اتم برانگیخته با از دست دادن انرژی می تواند به لایه های پایین تر برود و نهایتاً به حالت پایه بازگردد ولی لزوماً

همواره به حالت پایه برنمی گردد.
گزینهٔ ۴ : طول موج بازگشت از لایه ۳  به ۲  برابر ۶ ۵ ۶  است. توجه شود که انرژی حاصل از انتقال  کم تر

از انتقال  بوده، پس طول موج  آن بزرگ تر از  است.

: = x, = %١۰A١ M١ F١

: = x + ٢, = %١۵A٢ M٢ F٢

: = x + ٢ + ٢ = x + ۴, = %٧۵A٣ M٣ F٣

= + ( − ) + ( − )M̄̄̄̄ M١
F٢

١۰۰
M٢ M١

F٣

١۰۰
M٣ M١

⇒ ۶١⁄۳ = x + (٢) + (۴) ⇒ x = ۵٨ amu
١۵

١۰۰

٧۵

١۰۰

⇒ n + p = ۵٨

n − p = ٢

{ ⇒ {n + p = ۵٨
n − p = ٢

n = ٣٠
p = ٢٨

A

? atom = ۵٢٣/۵g × × × = ١⁄۲۰۴× atomAF٣
١ mol AF٣

Mg AF٣

۴ mol atom

١ mol AF٣

۶/٠٢× atom١۰
٢٣

١mol atom
١۰
٢۵

⇒ M = ١۰۴⁄۷g. = + ٣ = + ٣(١۹) ⇒ = ۴٧/٧g.mol−١ M̄̄̄̄ A M̄̄̄̄ F M̄̄̄̄ A M̄̄̄̄ A mol−١

⇒ { ⇒ = %۴٠A۴۶A
۴٨
A

۴٩

%F١ %F٢ %F٣

+ + = ١۰۰F١ F٢ F٣

+ = + ٢٠F١ F٣ F٢

F٢

= ۶٠ − xF٣= ۴٠F٢= xF١

= ⇒ ۴٧/٧ =M̄̄̄̄

+ +M١F١ M١F١M٢
F٢ M٣F٣

+ +F١ F٢ F٣

۴۶x + (۴٨×۴٠) + ۴٩(۶٠ − x)

١۰۰

⇒ x = ٣٠ ⇒ = %٣٠, = %۴٠, = %٣٠F١ F٢ F٣

= = ١
A۴٩فراوانی

A۴۶فراوانی

%٣٠
%٣٠

n = ۴ → n = ٣

n = ٣ → n = ٢۶۵۶ nm
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است.                        مول اتم  شمار مول اتم ها در 60

اتم  شمار مول اتم ها در 

پس نسبت اتم های دو ترکیب  است.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. زیرا، داریم:                        61

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. زیرا، داریم:                        62

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. زیرا، داریم:63

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. زیرا، سومین عنصر فراوان زمین سیلیسیم و اولین عنصر فراوان مشتری، هیدروژن است.64

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.65
زیرا، نماد  آن به صورت  است و یون این عنصر با یون یدید اندازه ی مشابهی ندارد.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. زیرا، داریم:66

تنها در  ده الکترون وجود دارد.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. زیرا، انتقال الکترون از لایه ی بالاتر به لایه ی پایین تر با نشر نور همراه است.67

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. عبارت های دوم و چهارم درست هستند. بررسی عبارت های نادرست:68
عبارت اول: طول موج E  کوتاه تر از C  است.

عبارت سوم: انتقال D  نشان دهنده ی انتقال الکترون به لایه های بالاتر است بنابراین نشان دهنده ی پرتوهای نشرشده
نیست.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. عبارت های الف و ت نادرست هستند.69
عبارت الف: رنگ شعله ی لیتیم کلرید قرمز است در حالی که طول موج پرتو حاصل از انتقال  به  در اتم

هیدروژن در محدوده ی فروسرخ است.
عبارت ت: عبور نور از قطره ی باران در نگاه ماکروسکوپی: طیف پیوسته

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. رنگ شعله ی فلز مس، نمک خوراکی و لیتیم سولفات به ترتیب سبز، زرد و سرخ است.70
مقایسه ی میان انرژی این رنگ ها به صورت «سرخ  زرد  سبز» است.

= ٧×٠/٣ = ٢/١H٢SO۴

= ٢٢g× ×٣ = ١/۵mol
۴۴gCO٢

١mol CO٢
CO٢

= ١/۴
٢/١
١/۵

= ٣/١۴F٢٨X

= ٣/١۴×٩ − ٣/١۴ = ٢۵/١۲F٢۵X

= = ٢۵/٣٣M̄̄̄̄
٣/١×٢٨۴ + ٢۵/١۲×٢۵

٢٨/٢۶

جرم اتمی میانگین = = ٩٧/١۵
٩٩×١ + ١۲×٩٧

١۳

? = ۴/٨٢× atomH× = ١۲/٠۵×moleculeCH۴ ١۰
٢٣ ١moleculeCH۴

۴ atomH
١۰
٢٢

Tc۴٣

١/٢٠۴× = ٠/٠٠٢mol × × ⇒ n = ١۰١۰
٢٢
e− e−

۶/١×٠٢۰
٢٣
e−

١mol e−

ne−

١mol ion
e−

F −

n = ۴n = ٣

>>

15


